

# or 不藏:精制币离我们有多远



## “美猴王”扛起邮市涨势大旗

发行时 8 分钱,现在卖到了 7000 元,成交价是面值近 9 万倍。日前,记者获悉,在“庚申猴”率领下,收藏市场近来掀起了一股不小的邮票热。

### “美猴王”引领邮市热

在崇仁路武汉收藏品市场,一位藏友正在为两个月前卖掉《牡丹》而懊悔不已;这枚 1964 年发行的邮品,两个月前还不到 1 万元,现在已到了 3 万元左右。

涨得最夸张的是“风向标”《庚申猴》,目前其单枚成交价为 7000 元,方连超过 3 万元,整版则高达 60 万元左右,这些价格均创历史新高。据统计,发行 30 年来,其涨幅已把所有股票远远抛在身后。有人戏言,《庚申猴》已修炼成邮市“美猴王”。

近几年民众收入提升,投资意识增强。加上金融危机导致 2008 年股票市场巨幅下跌,大量资金从股市、基金中退出,转而进入门槛较低、风险较小的邮票市场。在这部分资金推动下,再加上邮币卡市场上一些“庄家”的炒作,导致邮票普遍出现大幅上涨。

此轮邮票牛市行情将走到何时?业内人士称,武汉的夏天马上到了,在“休夏期”,邮市在一定程度上要回归平静。到那时,一些涨势不错的品种可能会出现价格回调。由于过多的投资者参与炒作,收藏者要选定那些有升值潜力邮票操作,对于热点邮票,收藏爱好者最好谨慎出手。

### 邮市将热闹三年?

邮市的表现已吸引了众多场外资金的关注,“金猴”的广告极其罕见地出现在年初的央视财经频道。

有业内人士认为,被压抑 13 年的邮市可能会整体上涨持续 3 年之久。

原因之一,去年 10 月 1 日起,国家邮政总局退出邮票发行,此前的邮品从此断代,价值一目凸现。

之二,政企分离后的中国邮政总公司接棒发行邮票,“新官上任”,无疑当有所作为。

之三,自 1997 年之后,邮币市场虽有波澜,但总体上被压抑,打折票举目皆是,价值已被严重扭曲。

之四,随北京奥运的成功举办,奥运系列邮品横空出世,一举打破了 80“金猴”之后邮票再无收藏价值的尴尬,新的“史记式邮票”再度诞生。

之五,全球经济衰退阴云不去,“二次探底”呼声再起,“复苏”历程一波三折,客观上已让中央政府认识到了经济刺激的不可持续,强基固本成为必然选择。重建“精神文明”,大力提振文化产业,以期能以“文化经济”、“信心经济”之繁盛弥补衰退经济之低迷。

可喜的是,目前的邮币卡市场早已不是“奥邮”一家独大,文革票、生肖票、编年票、编号票等等也都已开始板块轮动,“万虎奔腾”。

(摘自《长江日报》朱喜文)

近两三年,人民币纸币迅速崛起,从以往纯粹的收藏品变成了不折不扣的投资品。与人民币纸币的红红火火形成反差的是流通纪念币,特别是精制流通币,它离我们似乎越来越远,显得格外冷清。

### 精制流通纪念币远离大众视野

流通纪念币是为纪念重大历史事件、杰出人物或者有特殊意义的事物而发行的金属币。

中国人民银行于 1984 年 10 月 1 日发行了“中华人民共和国成立 35 周年”流通纪念币,这是新中国的首发流通纪念币,与此同时,也发行精制流通纪念币。但是,不知何种原因,中国人民银行并不单独刊登发行精制流通纪念币的公告。依笔者的理解,可能是因为精制流通纪念币的发行数量有限且基本不参与流通的缘故。

正是由于这种原因,才使得精制流通纪念币远离了大众的视野,收藏群体也就少之又少。

近些年来,由于相关资金的介入、网络宣传力度的加大以及投资意识的觉醒,精制流通纪念币的神秘面纱已经慢慢被揭开,其价格也就随之水涨船高。

比如 1986 年发行的“长城”套装精制币就从 3 万元涨到了现如今的 9 万元,1989 年发行的“中华人民共和国成立 40 周年”精制币的价格也达到了 5 万元,“中华人民共和国成立 35 周年”上海版精制币的价格从不到 600 元跳跃到 15000 元。这些品种都成为市场上难得一见的珍品,对于树立市场形象起到了非常关键的作用。

### 价格畸形的精制币

精制币有两大突出特点:发行量低和发行渠道极不透明。正是因为这两点的长期存在,就非常容易在价格上产生畸形,而事实上也的确如此。

以 2009 年发行的“己丑牛”精制币为例,央行下属某公司给特约经销商的批发价为每套 25 元,至于谁是特约经销商和为什么是这个价格,没有几个人能知道,普通收藏者更是一头雾水。面对这种情况,收藏者是难以产生

兴趣的。令人不可思议的是,“己丑牛”精制币一上市的价格就超过了 200 元,顿时给收藏者来了个下马威。但无论从哪个角度来看,其价格泡沫都是显而易见的。

别看精制币的发行量要远低于普制币,但想当初它的价格与普制币并无多大差别,甚至不少精制币的价格还不如普制币,但销售起来却非常困难。比如说 2000 年发行的“迎接新世纪”纸卡装精制币(含有“迎接新世纪”塑料纪念钞)面值为 110 元,其在 2006 年的价格还不到 150 元,尽管此时价格与其价值是相符的,收藏乃是轻而易举,但问津者却寥寥无几。历经数年的挖掘,它目前的市场价格已经超过了 1000 元。

正是这种效应的助推,精制币才有了一定的良性发展。但是,不和谐之音也就应运而生了,最为突出的一点就是一步到位式的定位,吓退了本来有意收藏之人,“己丑牛”精制币刚一上市的价格就超过 200 元,“和字书法”精制币的价格也不下 100 元,这显然是极不正常的。

### 藏还是不藏?

畸形的价格,必将产生畸形的收藏行为,这种情况已经在精制币上得到了反映和显现。

从各个精制币品种这些年来

的价格运行轨迹不难看出,除了几个少数的精品之外,绝大多数品种的价格一直处于停滞不前的状态,比如说生肖系列精制币。之所以出现这种尴尬的局面,结症之一就在于精制币上市之时的高定位,使其投资价值骤降,甚至是一个无法挽回的负数,收藏者是不会买账的;就是从价值投机的角度来看,精制币也是难以打动收藏者的,精制币似乎已经没有了什么价值可挖掘了,收藏者只能选择放弃。笔者以为,精制币的最大精制之处应该体现在收藏人数的不断增加,只有收藏者的有效扩大,才能使其价值得到更好的挖掘;某些人的孤芳自赏,只会断送其美好的前程。

精制币给收藏者与投资者带来的是什么?带来的或许是无尽的烦恼,想买吧,不是买不着就是怕挨宰,要不就是价格一步到位;想卖吧,不是找不到买主,就是买主开价之低令人咋舌,涨了等于白涨。凡是给收藏投资者带来喜悦的品种,都是一步步走过来的,经历了一个漫长的价值发现过程,1960 年 2 元纸币所走过的增值历程,之所以让人津津乐道,就是它让大家看到了什么是收藏,什么是投资,并且从中得到了真正的享受。

(摘自《经济参考报》辛闻 / 文)

## 张大千左笔画:真大千伪大千?

日前,长约一米的木匣放在四川博物院院长盛建武办公室桌前,里面躺着张大千左笔“秋山行旅”图,拿出 45 万元来,全球拥有张大千作品最多的省博将迎来张大千首幅左笔画。资深书画鉴定专家刘岩兴奋地表示,这就是张大千的作品,找到存量稀少的张大千左笔画可谓一个重大发现;而省博副院长、张大千绘画艺术研究专家魏学峰却认为,此画有三大疑点,他觉得这可能不是真迹。两位专家对一幅画鉴定的结果截然相反,这让盛建武难以抉择。

### 当年百把元买的

目前,这幅画属于四川省文物总店。说来也巧,这幅作品也正是 10 多年前省文物总店卖出去的,“当时的价格好像是 7.8 万元”,省文物总店的乔志杰告诉记者。他随后打开木匣,将作品展示给盛建武等人看,这幅画用笔精简,只见画作左上方巨崖危倾向下,右下端怪石嶙峋向上,一上一下,俯仰呼应,崖下一老者策杖向海伫立……画面右上题款为“鲁唯乡兄余左手作画,殊不成形也,大千”。

### 有说真的有说假

当时省文物总店还收有张大千作画、好友傅鲁唯题字的“老子问礼”图,为乙丑(1925)年所做,而根据张大千的题款,专家猜测,这是一副游戏之作,张大千被好友强烈要求展示左手绘画,因此有了这幅作品。

从画作完成之后到 1978 年被发现,其间此画有什么经历大家并不清楚,从“流传有序”这个收藏角度来看,很长的历史流传空白使得这幅画有可疑之处,因

此省博也请鉴定专家来帮忙把关。资深书画鉴定专家刘岩认为这是真迹,他认为作品的笔、画、印无一不老,且与时间一致,无丝毫作伪痕迹。其次,笔法完全符合左手绘制习性,且具才思,水平不低,印章与张大千二十年代中期自刻印章如出一辙,印色陈旧,时代明显。另外,此图与张大千画册另一作品为同一字款,同一来源,出处渊源有自。刘岩说,他曾见另一张大千左笔图,书法、绘画风格完全一致。

而省博副院长、张大千作品研究专家魏学峰观点却不一样,他告诉记者,张大千一生作品 3 万多幅,但左手画作不过数十幅,自己见过多幅张大千左笔图,他表示,左手画笔意朴拙,逆锋入笔,画家表达有古意的作品偶尔会使用,而张大千左手画也主要是模仿古人,他自己用左手画笔作是比较少的,“根据我的研究,张大千在 27 岁左右的时候,署款的字有石涛风格或八大山人风格,而此作却并非如此,而是何绍基的风格。另外,此画用笔苍古,笔墨偏枯,这和张大千在那个时期的风格是不同的,那是张大千的起步阶段,他的风格以秀润为主。”此外,魏学峰还告诉记者,

左手写字是推着写,而右手是拉着写,因此左手才可能有自然的逆锋,但这幅作品的线质不像是左手所画。

### 买或不买是个问题

据悉,权威专家对同样作品得出相反鉴定结论在中国书画界也不少见,当年均是书画鉴定泰斗级的谢稚柳和徐邦达就发生过分歧,当时一幅张大千的《仿石溪山水图》,谢稚柳鉴定为真,一富商花了 110 万元买下来,但不久后徐邦达却鉴定这是假的。买家一怒之下把官司一直打到最高人民法院,由于这两位都是书画界牛人中的牛人,其他专家也不敢表态说谁的鉴定是错的,直到谢稚柳去世之后,10 余位鉴定专家才给了统一的鉴定结果。

但这次张大千的作品,由于两位专家的结论截然相反,也让非常想收藏这幅作品的盛建武院长犯了难:若是真的,不收遗憾;若是假的,收了犯错。盛建武表示,他也希望更多的专家来鉴定这幅作品的真伪,让省博既不至于错过,也不至于犯错。

(摘自《新浪网收藏频道》钟勤霓 / 文)

## 黄龙玉:价值飙升 收藏新宠

短短四五年间,黄龙玉受到全国范围的追捧——从寂寂无名到与田黄、翡翠相提并论。这股藏石界的最新时尚潮流从两广刮起,席卷全国。

据称黄龙玉发现于 2004 年,当时一位李姓广西商人在云南省龙陵与芒市交界一带的苏帕河中找到了这种黄色的石头。因其石质细润,色泽金黄,块型硕大,变化丰富,有很高的观赏价值,遂采挖后贩卖至广西作为观赏石交易。这种之前名气并不响亮的“玉石”很快引起了藏石界的浓厚兴趣。由于其产在龙陵,又以黄色为主,故最终得名为黄龙玉,也有人称为龙黄玉。

黄龙玉目前国内已经形成了相当成熟的市场,而中国台湾、泰国、马来西亚等国家和地区的石商也开始注意到这种“疯狂的石头”。张旭介绍,今年一方面是云南省出台了黄龙玉的级别标准——根据黄色和红色调(兼顾紫、黑等色调)及颜色的纯正程度、均匀程度、浓淡程度、色泽,将黄

龙玉的颜色分为 5 个等级;根据黄龙玉表面反射光的能力和特征,将黄龙玉饰品的光泽分为 4 个等级;根据黄龙玉透明度的变化,分为透明、亚透明、半透明、微透明、不透明 5 个等级;根据黄龙玉饰品净度的变化,分为极纯净、纯净、半纯净、欠纯净 4 个等级;另一方面是得益于 7 月份的东盟石展,黄龙玉的价格又有上升。目前最好的石料价格已经到了 7 万元/公斤。

在收藏者看来,黄龙玉有着田黄般的颜色、翡翠的硬度,与和田玉等软玉相比,硬度更好、透度更高、色彩更鲜艳丰富。同时其具备“一石两玩”的特色,更使它具有双重的价值。

张旭说,所谓黄龙玉的“一石

两玩”指的是它既有奇石的观赏效果,又具备适于雕琢的特性。从奇石角度来说,精品的黄龙玉兼具“色美、质纯、形佳、出奇”等特点,温润的质感和光感更是符合中国传统审美品位;从雕刻的角度来说,它可以表现很多样的题材,而在切割、雕刻中偶尔出现的天然纹理“水草花”,更被视为是上上之品。

张旭表示,和收藏其他奇石一样,收藏黄龙玉一定要把眼光盯在精品上。对于资金不多的普通玩家来说,能够集中财力收藏一两件精品,也不失为一种兼具投资和玩赏回报的选择。

(摘自《新浪网收藏频道》长江 / 文)

### 朝鲜油画收藏界待挖金矿

“看多了形形色色的当代艺术品,唯独朝鲜油画给人的是扑面而来的真实和纯美。”油画收藏家们如是说。随着近几年近国内油画市场爆出的一个又一个的价

格新高,油画投资者们也在不断地寻找着下一座“金矿”,专家建议,在找寻油画艺术品的时候,不妨将眼光放远世界,关注下中国紧邻之邦的朝鲜油画。

朝鲜油画的题材多为雪山原野、树林湖泊以及朴实的朝鲜人民,或以抒情诗般动人的笔调表现宁静的河流山川,或以史诗般宏大的场景表现反抗外辱入侵的不屈斗争,其实,它们所蕴含的生活气息、所倾注的艺术情感,以及那种超凡脱俗的艺术创作理念,往往能够唤醒我们深藏的记忆,以及对美好生活的向往。朝鲜油画,这支来自异域的派系正以其最质朴的艺术语言冲击中国艺术品市场,引领国内艺术品市场大众收藏的新趋势,这些富有浓郁民族特色的朝鲜油画在业界被誉为油画收藏的“潜力股”,具有极高的收藏价值和投资价值。

(摘自《中国经济网》张中 / 文)



## 黑皮玉:走进神秘的远古世界

在上海世博会期间,“黑皮玉大展”将在上海举行。为此,记者采访了黑皮玉藏家张一平先生,走入他的“黑皮玉”中展示的神秘的远古世界。

藏家与藏物的相互选择和找寻,才促成了收藏的种种奇缘,而张一平先生就幸运地找到了自己的珍爱。在他的家里,藏着许多朴拙而又充满灵性的黑色雕件——黑皮玉。所谓黑皮玉,就是外有黑色斑驳的表层,而内质却是温润光洁的玉,其工艺特征及造型与红山玉器颇为相似,可能与红山文化同期甚至更早。因为时代久远,其散发出远古时代扑朔迷离的神秘气息。

这些远古的珍稀之物,怎么独独“跑”到他家里来?用他的收藏感悟,就是一个“缘”字。

张一平举起一块勾云形玉佩,侃侃而谈:板状成形,呈勾云状,中心卷勾有单有双,其间有单或双镂空,面上磨有与造型轮廓走向一致的瓦沟纹。这种造型抽象而奇特的玉佩,形制繁多,表现力强,雕工精美,左右两侧对称,凸起与凹陷皆呈现出平衡的艺术感。勾云佩是一种记述,还是一种表达?是对现实的夸张,还是对未来的想象?艺术展开了超越时空的对话。

张一平常常会整天与这些祖先的遗物“对话”,仔细钻研这些跟黑皮玉相关的历史和文化,祈望以更多角度去解读和走近自己的“心爱”。

在黑皮玉器中,最多的则是鸟形玉和兽形玉,常见的有玉鸟、玉蝉、玉龟及各种不同动作形态的玉兽,属于自然图腾崇拜。每一件都不是刻板的复制,想象夸张,似有神力。黑皮玉中的鸟类,多呈飞翔状,可以“通天”。一件黑皮玉鸟,体态轻盈,翅膀舒展,线条圆润,既有禽鸟的灵动,又有神像的庄严,既有古朴之美,又有异常强烈的现代感。

祖先图腾崇拜是一种以祖先亡灵为崇拜对象的宗教形式。张一平指着人面和兽面人物造型的玉器介绍,这些人物形玉器大多头部生角,双臂交叉于胸前,双腿弯曲呈蹲坐状。这类造型的玉器常被称为“太阳神”。从玉器造型的基本特征来看,极有可能是因为原始先民相信他们的祖先是由某种动物演化而来,而头生双角的牛,其特征与神族极为相似。角立于头顶,既象征着至高无上,又寓意着与天对话、与神灵沟通。

另一种生殖图腾崇拜,是对生命繁衍的强调与歌颂,是黑皮玉雕重要主题之一。除一些较为直观表现男性与女性的生殖器外,它大多以动、植物或几何形状出现。这些造型奇特、寓意深刻、具象或抽象的玉器,皆以不同方式直观或隐喻地展示着男性与女性的生理特征,解释着生殖繁衍的神秘。张一平收藏的一座女性雕像,头顶小龙,手捧双乳,身体微曲,面目安详,似在虔诚祷告。雕像丰满健硕,周身散发着母性之光彩,塑造出一个处于哺乳期的妇女形象。有些玉雕中,人像的性别特征会被无限夸大,而这种夸张和宣扬,无疑是对人类本性最为纯净而神圣的一种表达。

从张一平的黑皮玉藏品来看,玉器雕刻手法极为丰富多样,既有圆雕,又可见似有还无的浮雕,而每一种雕刻皆形神兼备,古朴苍劲。“这是远古时代人类的创造力、想像力、艺术表现力以及手工技艺的完美结合。”张一平如是说。

(摘自《北京商报》吴明 / 文)